



# 农家书屋文化讲堂 成致富"黄金屋"

鲁迅就读于"三味书屋"成就了一代大 文豪,而聆听"三卫书屋"文化讲堂的登封 市大金店镇毕家村贫困户则一个个成了脱 贫致富的光荣户。

每周二是毕家村"三卫书屋"文化讲堂 的日子。昨日下午,吃过午饭的贫困户及 部分村民纷纷来到"三卫书屋",等着聆听 当日的文化讲堂。

"今天的文化讲堂由咱村的许战伟说 说他的励志脱贫故事……"14时整,随着 登封市公安局驻毕家村第一书记高幸博的 开场白,文化讲堂正式开始。"我就从我怀 里抱着的这个南瓜说起吧!"许战伟举起怀 中抱着的那个金灿灿的大南瓜,向大家讲 起了自己的脱贫故事。

今年50岁的贫困户许战伟和老伴都 身患疾病,不能干重活,全家靠种地和打零 工补贴家用。根据许战伟夫妇的身体状 况,为了让他家早日脱贫,驻村工作队是没 少想办法,第一批给他家安装了太阳能光 伏板,每年能增加收入3000多元。

"我孩子已上初中了,自己不能干重 活,高书记通过与省农科院对接,今年我试 种植了12亩密本南瓜。说实在,起初我也 不想种,怕种不好赔钱。可工作队既帮我 购买种子、化肥,还给我联系技术人员指 导,况且还经常去地里看看南瓜的长势,比 我还操心呢。我有啥理由不去种好呢?"许 战伟望了一下怀里的大南瓜,打心眼里感

大金店镇毕家村是个省级贫困村,全 村801户就有贫困户277户,环境脏乱差、 村民不和谐,也是当地有名的问题村、上访 村。2015年,登封市公安局驻村工作队进 驻后,第一书记高幸博和其他工作队员走 访贫困户,用方言土话讲解好政策,宣传新 思想,通过"志智双扶"激发贫困户的内生

"要想激发贫困户脱贫的内生动力,必 须得扭转他们的'等靠要'思想,这就是我 们建立'三卫'书屋和开设'文化讲堂'的初 衷。"高幸博说。

"三卫书屋"的主人叫王三卫,也是毕 家村人,因患强制性脊椎炎,行走不便,无 法外出就业打工,致使家庭贫困。但自幼 好学的他看到村里留守儿童放学或假期无 地方玩耍时,2014年在自己家中创办了 "三卫书屋",免费向村里的孩子们开放。

2017年,在入户走访时,登封市公安 局驻村工作队了解到"三卫书屋"的图书数 量少、内容不丰富、满足不了孩子们的需求 时,立即协调将最新、最畅销的图书800余 册送到书屋。同时,驻村工作队还筹资五 万多元,把"三卫书屋"翻修重建,配备了空 调、图书柜等设施。王三卫说:"现在书屋 的环境好了,来看书的学生也多了,周末还 有周边乡镇和村庄的家长送学生过来看书 呢。"

孩子们有书看了,大人们的思想也要 有提高。在"三卫书屋"里有一张课程表, 上面记录着为贫困户安排的课程。"这里是 我们的'文化讲堂',每周二为村两委班子、 贫困户、党员干部、群众宣讲党的十九大精

神、传统文化、扶贫政策等,播放励志电 影。"高幸博说。

今年40岁的郑振北是村里出了名"懒 汉"贫困户,整天待在家里看电视,亲戚朋 友多次劝说都无济于事。"文化讲堂"开课 后,高幸博多次邀请郑振北来听其他贫困 户脱贫致富的励志故事。几节课听下来, 郑振北主动找到高幸博,希望能帮助他找 个工作。高辛博很快帮他找了一份食品加 工的工作。一个月后,当郑振北领到工资 买了一箱奶孝敬母亲时,母亲老泪纵横: "孩子懂事了,知道干活了,真是太感谢高

从"懒汉"脱胎换骨,到贫困户主动脱 贫,变化来自于登封市开展的思想扶贫、 "志智双扶"。毕家村党支部书记毕四光 说,开展"志智双扶"后,从村两委班子到贫 困户,思想上都有很大提高。今年,村里的 十座蔬菜大棚已建成,石磨面加工项目正 在推进,32人通过技能培训也拿到技能证 书,村民脱贫攻坚的信心十足。

### 港区集中培训草莓种植户

本报讯(记者 成燕 通讯员 李海晟 李英华)昨日,郑州航空港 实验区党群工作部驻大辛庄村工作队联合该区妇联开展草莓种植 专业技术培训活动,为冯堂办事处大辛庄村广大草莓种植户"加油

据了解,大辛庄村目前共有蔬菜种植大棚180余座,以种植草 莓、番茄、蔬菜为主。蔬菜大棚种植已成为该村的主导产业,年收 益300万元以上。本次培训邀请中原基础研究院草莓栽培技术专 家姜琳为群众授课,以理论和实践相结合的方式,就如何选择优良 品种、提高土地质量、加强田间管理、病虫害防治、农药喷洒等相关 知识做了认真细致的讲解。参加培训的群众仔细聆听讲解,同时

种植户王新奇表示:"我们家一直种植草莓,并有一定的规模 此次培训我学习到了许多新技术,对我帮助非常大!"

#### 荥阳积极推进"微调解"

本报讯(记者 史治国 通讯员 徐文娟 郭莹莹)为更好地发 挥"微调解"平台作用,进一步推动荥阳市矛盾纠纷多元化解公 众平台工作,近日,荥阳市矛盾纠纷多元化解公众平台工作推进

会议通报了荥阳市矛盾纠纷多元化解公众平台自9月份上线 以来的工作开展情况,并发放了《平台操作流程》《注册说明和要 求》。荥阳法院诉调对接中心干警向参会人员详细讲解了矛盾纠 纷多元化解公众平台的申请注册步骤、注意事项及"微调解"的工 作流程并就参会人员提出的问题进行现场答疑。

荥阳市矛盾纠纷多元化解公众平台,是荥阳市委市政府承诺 的今年为民办的十件实事之一,自该平台上线以来,全市各相关 单位通过多种方式逐步向社会推广,"微调解"平台随时随地化解 群众矛盾纠纷的优势作用已逐步凸显。此次会议的召开,对宣传 和普及该平台,引导群众选择运用该平台解决纠纷,建设平安荥 阳起到很好的推进作用。

#### 新郑多措增强派驻监督实效

本报讯(记者张立通讯员高峰)今年4月,新郑市实现市直 部门派驻监督全覆盖。连日来,该市连续出台多项举措,力求派 驻监督工作取得实效。

该市首先把派驻纪检监察干部纳入机关集中学习范畴,通 过"政治理论+业务知识""走出云+请进来"形式组织学习培训, 目前已组织派驻机构干部外出培训3批50余人次。其次,通过 听取汇报、个别座谈、基层走访等方式,及时了解被监督单位机 构人员、职能职责、制度建设等情况。力争做到区别性对待,精 细化防控。

各派驻小组把"谈话"措施细化为"常规谈话、提醒谈话、诫勉 谈话、回访谈话"4种类型,明确谈话内容、方式和其他具体要求。 并通过参加列席被监督单位有关会议,了解全面从严治党责任落 实、干部任免、问题整改事项。同时,定期通过学习会、交流会、专 题研讨会等方式强化派驻干部思想认识,督促派驻干部勤干事、

#### 惠济首个监察专员办公室挂牌

本报讯(记者 栾月琳 通讯员 李新世) 昨日,惠济区监察委员 会派出刘寨街道监察专员办公室揭牌仪式在刘寨街道举行,这是 惠济区监察委向各镇(街道)派出的首个监察专员办公室,这标志 着惠济区监察体制改革工作取得了重要进展。

揭牌仪式上,刘寨街道相关负责人介绍了惠济区监察委员会 派出刘寨街道监察专员办公室的成立情况及职能。据了解,它的 成立将实现对街道、村组所有行使公权力的公职人员和从事管理 的人员监察全覆盖。派出监察专员办公室的同志们将按照区纪委 监委的部署要求,及时完善配套制度规定、推进工作流程磨合,真 正实现机构整合、职能融合,确保反腐败工作力度不减、彻底打通 街道、村组两级监督工作的"最后一公里"。

## "解忧茶桌"一茶一言总关情

本报讯(记者 王思俊 通讯员 曹莹莹)"心系百姓,解决民情!" 近日,货站街164号院居民带着一面锦旗,走进管城区二里岗街道 燕归园社区,对社区解决居民用电问题表示感谢,称赞"解忧茶 卓"直抵民心。

每件"闹心事",都是和咱们老百姓生活息息相关的问题,都 是咱们老百姓最关心的事。货站街 164 号院是一个无主管老旧 楼院,共有210多户居民,因公司转隶合并,变压器后期改造,居 民无法正常用电,大家议论纷纷。为排解居民群众心中郁闷,社 区设置了"解忧茶桌",召开"民情恳谈会",采取现场听、实地看、 当场议等形式,与群众零距离、面对面,倾听民声、了解民意、共

沟通无距离,来访居民在喝茶的同时,谈论社区的"长短",谏 言社区的发展,并在醒目的位置设立"牢骚本",让居民群众在休 闲宽松的氛围中"一茶一言",小小的"解忧茶桌"成为党群关系更 直面的沟通交流平台。5月份以来,社区利用"解忧茶桌"化解针 头线脑烦心事20多件,并积极协调,完成楼院加装电梯、设置电动 汽车充电桩、建造微型消防站等民生实事。这些事情办得非常暖 心,让老百姓有"获得感"。



为使辖区未成年人懂得感恩,昨日上午,二七区建中街办 事处淮南社区联合社工开展"阳光下灿烂,风雨中奔跑"阳光少 年成长感恩与爱同行活动。社工精彩讲解"阳光少年"的含义, 小成员表示自己愿努力成为"阳光少年"

本报记者 郑磊 摄

## 地名文化短视频 圃田"列子"捧大奖

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 齐江华)地名作为 地域文化的独特载体,记录着一地的发展历程、民族 的变迁融合、环境的发展变化,是重要的民族文化遗 产。昨日,记者从郑东新区管委会社会事业局了解 到,100部"美丽中国·地名寻梦"全国地名文化短视 频征集与展播活动获奖作品名单在福建厦门揭晓, 圃田乡短视频"愚公移山圃田泽、列子故里御风行" 获得三等奖,也让列子这张东区名片、郑州历史名人 唱响全国。

本次活动由国务院第二次全国地名普查领导小组 办公室主办,光明网承办,活动面向全国征集"地名·故 事""地名·人物""地名·普查""地名·动画"四类作品, 以此传承地名文化,保护优秀传统历史文化。"愚公移 山圃田泽、列子故里御风行"短视频主要记载愚公移山 和列子御风而行的典故。其中,愚公移山的典故出自 《列子·汤问》,作者列子,本名列御寇,生活在2400多 年前的周朝,是战国早期的哲学家、思想家、文学家,道 家代表人物,列子是当时的郑国人,也是郑州市圃田 人,郑州的历史名人。

### 派出所引新科技 效能服务双提升

本报讯(记者谢庆通讯员李卓)随着各项"放管 服"改革措施的相继落地,巩义市紫荆路派出所引进 领先的智慧云系统"河南公安自助智能服务终端"。 该系统极大方便辖区群众,增进了警民互动,推进了 警务公开。

该系统是经巩义市公安局科技通讯科悉心研发 的网络一体化集约式办公平台,其最大的优点是不 分地域,不分时间,共分两大类服务板块——证明 开具服务和便民查询服务,暂有7项便民内容,陆 续会有更多服务上线,为确保系统24小时运行流 畅,派出所指定专人专职维护管理,并由科技技术 指导支持,充分实现了警力效能和便民服务的双提 升,双满意。

自智慧云系统上线以来,累计为890余群众办理 业务,经过各类公安信息查询办理和数据比对,最大化 的满足群众的各类需求,节省时间和经济成本,有效提 高工作效率,打破了传统工作模式,赢得群众好评。

#### 敢想敢干爱发明 这个农民不寻常

本报讯(记者 史治国 通讯员 孙艳艳)常言说得 好:三百六十行,行行出状元。在荥阳广武镇河王村 就有这样一位农民,他坚持梦想,敢想敢干,成为当地 小有名气的"农民发明家"。

家住广武镇河王村的王海潮今年67岁,平时除了 种地外,老王最大的爱好就是搞一些小发明,提起自 己的小发明,他的脸上总是满脸自豪。昨日,记者来 到老王的家中,见到了他的众多"宝贝"。

见到老王时,他正在对发明的机器部件进行改 良。老王告诉记者,这几年他一共有三四样小发明, 比如"节能沼气灶""自助输液杆",都是他经过多次实 验,多次改良才发明出来的。老王最得意的发明,就 数康复机了。

老王的老伴常年瘫痪,为了让老伴慢慢恢复行动 能力,他自己制作一台康复机。这台康复机看起来很 简陋,可功能却是很齐全。坐在上面,调整好座位的 高低,固定好手脚,启动电源,机器就会带动手脚运 动,一分钟相当于在路面上走10步。

"发明这东西不是一下就成功的,也是长远的, 要有一个耐心。有多少个日日夜夜都没睡,一直考 虑这个问题,原理弄不通,永远不成功。"王海潮说, 现在这台康复机他还在进一步的改进中,他的发明 还需要一个微型汽缸,这个对他来说是个太难的技 术活,他一直在想办法并积极向别人借鉴和学习, 因为他有一个梦想:让更多的瘫痪人士能用上他制 造的康复机。



据了解,官渡黄河大桥是国 道107改线的咽喉工程,位于黄河滩 区,北侧位于新乡市原阳县大宾乡,南 侧在郑州市中牟县,因与历史上官渡之 战遗址仅有20公里左右的距离而得 名。项目采用一级公路标准,双向八车 道,时速100公里。其中北引桥全长 3.81公里,需预制及安装T梁1512片。

承建单位中交一公局七公司采 用自行式跨墩龙门对64-65跨T梁 进行整体吊装,然后采用架桥机分南 北两条独立架设线路由中间向两边 同步施工,确保了施工质量和进度。 同时,T梁架设与桥面铺装采取左右 幅分幅施工的模式,避免交叉施工,

既保证了施工进度,又提升了安全管 理。通过技术创新,先后形成1项国 家实用新型专利、1项局级工法。

大桥预计2019年11月底建成投 入使用,将对加快以郑州为核心的中 原经济区建设,促进河南乃至全国的 经济发展产生积极深远的影响。



昨日,由二七区淮河路街道办事处 主办的"党建引领促和谐,淮河邻里一家 亲"10月联心公益节主题活动举行。经 过近1个月的征集,街道共收到100余幅 参赛作品,经过层层筛选,优中选优,共 展出30余副精彩作品,在"我和邻里的故 事"摄影作品展示区进行集中展示,作品 从不同方面展现了邻里互助、和谐共融 的社区新风尚。 本报记者 刘伟平 摄

#### 本报讯(记者 刘玉娟 通讯员 朱英霞 代志 强文/图)为关爱外来务工人员,丰富工地农民

工的精神文化生活,22日晚,郑东新区体育公 园社区党群服务中心和盛世年华社区党群服 务中心联合开展"缘来一家人"公益影院进工 地活动。

"今晚赶紧吃饭,吃完饭看电影!听说今天 晚上放的是《智取威虎山》!"22日,社工刚进入 工地,就听到三五个工友在兴奋地讨论。当晚, 在电影开始放映之前,社工们早早到工地空场 准备桌椅板凳、调试音响设备,确保影片顺利放 映。在观影期间,工人们被影片精彩的情节和 震撼的画面深深地吸引住了,不时地还相互之 间讨论一下剧情,整个工地传来阵阵欢笑。

# 公益影院进工地



# 便民服务高效

本报讯(记者刘伟平)昨日下午, 二七区数字化城市管理指挥中心工作 人员利用智慧城区综合服务平台,发 现在陇海社区有占道经营现象,当即 进行抓拍,点开平台"案件"板块,进行 填写生成案件。与此同时,淮河路办 事处二级服务平台接收了此案件,并 发送给三级路长的手机 APP 终端,令 其迅速处理。一个流程下来,前后不

过一分钟时间。 为提高城市精细化管理水平,二 七区在"路长制"基础上,在全市率先 开始研发建设的"二七区智慧城区综 合服务平台",充分应用信息技术,让 城市管理迈向智能化时代,使管理更 加快捷、高效。

智慧平台实行"145"模式:"1" 即实现一个目标,就是围绕"为民城 管",实现城市管理更加精细化、智 能化和"五个一"的目标。"4"即应 用信息技术,实现"网上办案、网上 勤务、网上受理、网上联动"功能, 由"数字城管"迈向"智慧城管"。 "5"即达到五个效果。其中包括多 资源整合,一方面实现市级数字化 城管、社管、渣土车监管等平台在区 级平台的互联互通;另一方面将现 有的综治视频监控、建筑工地监控、 城警联勤移动执法监控等现有平台 整合为一,实现视频系统融合;同 时,通过手机 APP 与城管相关的爱 卫办、建设局等部门利用平台进行

案件办理,实现一个平台采集、一套 流程处置。

全方位监管。二七区将全区总 量5600多个的视频监控年底前实现 全部接入平台,同时1051台渣土车 监控系统、7台城警联勤移动执法车 和重点区域 42台的 TDM 惠民端及 "人脸"识别系统均与平台互联,固定 监控与移动巡查相结合,使城市管理

全方位、全覆盖。 据了解,下一步,该区将继续完善 智慧平台的功能设计,实现"网上办 案、网上勤务、网上督察、网上考核、网 上投诉、网上办公"六网合一。坚持问 题导向,共治共享,确保路长制扎实推 进、市容市貌持续改观。